

21岁『老汉口』一口气写下12条建议

让老建筑『活起来』为老城区『多吆喝』



吴迪在民众乐园。

长江日报讯(记者王丹妮)“花楼街的老故事,爸妈讲了无数遍;六渡桥的里份砖缝里,藏着爷爷奶奶的青春。”8月20日,21岁的音乐制作人吴迪在长江日报城市留言板一口气写下12条关于汉口历史风貌区保护的建言。这年轻人祖上三代都扎根汉口,他建议武汉在“十五五”期间采取多种措施进一步“活用”老街区。

吴迪的童年是在六渡桥一带的街巷里份中穿梭度过的。西式楼房的雕花能数出纹路,石板路的坑洼里能接住雨水……这些都是他最深刻的童年记忆。

“老建筑不是标本,它得有人住、有故事、有烟火气,才算真的‘活着’。”吴迪说,这正是他写下12条建议的初衷——保存好城市的历史和文脉。

在吴迪看来,修缮是第一步。他建议借鉴中山大道改造经验,对汉口江汉老城区(如六渡桥一带)的里份、西式楼房、历史建筑进行“精修”:给南洋大楼的雕花“补牙”,按同兴里模式翻新大陆里、富源里,按原貌复建,让红色记忆有处可寻。

“更重要的是让老建筑‘活起来’。”吴迪说,“十四五”期间,武汉在“活用”老街区方面有了成功的探索:同兴里修旧如旧后,居民开起咖啡厅、民宿,石库门里飘出拿铁香味,成了“老汉口新生活”;咸安坊则用相声表演、文创产品留住在地文化,高端业态与老建筑碰撞出火花,节假日单日客流量超过7万人次。

吴迪还建议为老城区“多吃喝”,用音乐、短剧、短视频讲好它们的故事。作为音乐制作人,他以武汉夏天为灵感创作《江城夏日》《汉口》等电子乐曲,“想让更多的人透过旋律听见老城市的呼吸”。

吴迪憧憬着,某日,他走过六渡桥时看到,修缮一新的西式楼房里,住户在天井里晒被子,年轻人举着相机打卡。“那才是老汉口该有的样子——既有历史的重量,又有生活的温度。”



游客在黄鹤楼红墙前拍照留念。

长江日报记者李永刚 摄

市民建议给热门打卡地“微整形”让武汉更出片

门前路灯杆影响拍照效果

长江日报讯(记者许巍)“黄鹤楼红墙、巴公房子……武汉的网红打卡地越来越多了。”多位市民在长江日报城市留言板上留言说,“十五五”期间将会有更多外地游客来武汉游览网红打卡地,建议对这些网红打卡地“微整形”,让武汉更出片,让外地游客把最美武汉的照片

带回家。

“武汉对黄鹤楼附近打卡地的‘微整形’很成功。”摄影师程良说,“地铁5号线司门口黄鹤楼站外的红墙成为外地游客的热门拍照地。我的很多外地朋友看到了黄鹤楼红墙照片,来武汉后都会前去打卡。”

“能不能借鉴黄鹤楼红墙经验,对武汉一些知名打卡地进行‘微整形’,让它们更好地出片?”市民张女士说,巴公房子前的红绿灯和怡和洋行住宅旧址门前的路灯杆影响拍照效果,她的外地朋友拍照后要用修图软件去除。有没有可能挪走路灯杆,让这两处更出片呢?

张女士说:“当然,公共设施肯定有存在的必要性,毕竟出行安全是首位的。我只是想能否有更好的方案实现美观和安全兼顾。”

程良也认为,可以从“城市颜值”角度对热门打卡地进行“微整形”,让“更出片的武汉”吸引更多的人前来游玩。

夜经济越来越火 晚上配送越来越多 外卖小哥建言增设小区夜间导引



中国铁建语城小区物业综合部相关负责人李贝介绍在小区出入口设置的总平面导引图。

长江日报记者尹勤兵 摄

长江日报讯(记者尹勤兵)8月19日晚10时,外卖小哥李斌在蔡甸区蔡甸街道中国铁建语城小区门口停下电动自行车,借着明亮的光线看了一眼入口处的导引图,随即迅速把外卖送到顾客家里。“我希望武汉有更多小区像这个小区一样增设夜间导引系统。这样,我们送得快,顾客也不用久等。”李斌通过长江日报城市留言板为武汉

“十五五”规划建言。

李斌从事外卖工作已有5年。随着武汉夜经济越来越火,他在晚上的配送单激增。“我晚上送外卖时,很难看清楚小区楼栋号,一不小心就会超时。”李斌说,晚上,一些小区环境比较复杂,楼栋标识不清,不少外卖小哥不得不降低车速四处张望,甚至频繁打电话与顾客沟通,不仅效率低下,还存在安全隐患。

“外卖已经超时,骑手还在小区打转”,怎么破解?中国铁建语城小区物业综合部针对不少业主反映小区楼栋标识不清致使外卖超时的情况,想了一个办法:在小区东西两个主要出入口设置清晰的总平面导引图,标注了7栋楼14个单元的分布和行车路径。物业综合部相关负责人李贝说,物业工作人员还在每一栋楼前的楼栋号牌内加装了LED背光灯,外卖小哥晚上一眼就能看到楼栋号。

李斌说,他在晚上一看导引图就知道方位,很远就能看到发光的楼栋号,平均每单能节省好几分钟。对业主而言,外卖送达比以前更准时,来回电话少了。小区居民刘女士说:“现在,我点夜宵比以前方便了很多。”

李贝说,增设小区夜间导引,投入不大,效果挺好。下一步,物业综合部将采购并增设带夜光功能的楼栋号牌。

李斌建议,这一举措在全市推广,将其作为老旧小区改造和新建小区规划的标准化内容之一,让更多穿梭于夜色中的劳动者和市民受益。

长江日报记者杨荣峰

“我为武汉‘十五五’规划建言”征集活动8月5日启动以来,众多市民和网友积极建言。长江日报记者梳理发现,增加“一老一小”服务供给,加快城市基础设施更新升级,丰富文化体育生活,提升精细化管理水平等方面最受关注。

增加“一老一小”服务供给

网友“回甘”建议,鼓励幼儿园提供延时托管服务,增加0岁至3岁婴幼儿托育服务。政府对此给予相关政策支持,为家里没有老人帮着带孩子的双职工提供便利。

网友“静静等待”建议,每个街道配建托育站+老年食堂+日间照料中心“三合一”设施,政府减免场地租金。

网友“拉卡可”建议,加快推进老旧小区加装电梯工作,不具备加装电梯条件的老旧小区则可安装上下楼辅助设备。

加快城市基础设施更新升级

网友“巍巍青山”建议,增加中心城区人口密集区域的绿道和非机动车道,为社区多建口袋公园。

市民殷先生建议,武汉地铁完善无障碍设施。比如,站台和车厢之间存在缝隙和高低落差,可配备轮椅渡板,确保轮椅使用者安全出行。

网友“明后天”说,汉阳区知音西苑社区建设了停车楼,解决了老旧小区“停车难”问题。建议在有条件的老旧小区推广建设停车楼。

丰富文化体育生活

网友“159”建议,利用空置厂房、街角空间打造更多市民文化空间;多举办汉剧、楚剧等本土文化体验活动;在商圈、地铁站设置“城市记忆角”,展示武汉老照片、老物件。

市民陈先生建议,武汉有航空文化基

因,可依托“两江四岸”等旅游资源 and 低空经济产业链,将航空文化与文旅产业相结合,成为城市旅游新亮点。

网友“热干面”说,寒暑假期间,中小学运动场都闲置了。国内很多城市暑假期间开放了学校运动场,建议武汉学习这种做法,给市民提供健身活动场地。

提升精细化管理水平

网友“159”建议,优化地铁与公交的接驳效率,在大型社区、学校周边增设微循环巴士线路;推广“潮汐车道”,缓解早晚高峰交通拥堵;加强共享单车停放管理。

市民张女士建议,构建大件垃圾收运体系,集中回收、集中清理、循环利用,就像旧电池梯次利用一样。

网友“火凤凰”建议,针对在公共场所唱歌、跳舞、奏乐等娱乐性行为,出台管理制度,健全管理队伍,引导市民在合理的时间和场地娱乐,共同维护和谐融洽的社会人文环境。

讲文明 树新风
长江日报公益广告

2022年长江流域重点水域监测数据

长江江豚种群数量为1249头

实现自2006年有调查统计以来止跌回升的历史性转折

鱼类193种,比2020年增加25种

生态优先 绿色发展

设计 刘岩